



□本报记者 孙婕 李彦
通讯员 沈静 孔维娜 蒋雯 万佳乐

绿道青山、碧水蓝天,如今的常州经开区,“幸福”一词被赋予更多生态韵味。

驰而不息,逐绿而行。在“绿水青山就是金山银山”的发展理念下,常州经开区多部门联动,通过公益诉讼、绿色税制、信用修复等,让企业化被动为主动,治污、添绿、修复、节能、降碳,积极探索出一条生态优先、绿色发展之路。

持续攻坚

在常州经开区,肉眼可见的蓝天天数多了起来。10月11日,周静来到小区花园,享受着清新空气。“空气质量明显好起来了。”

近年来,常州经开区生态环境分局与税务、信用办、建设、检察院、消防等多部门联合行动,探索生态环境管控、生态环境损害赔偿、企业服务宣教等,建成了全方位、立体化、全覆盖的监测监控信息网络。

“首先要加强工地施工的环境管控,一定要按照要求管理建筑垃圾,减少扬尘排放。”近日,在潞城街道的企业信用修复指导培训讲座上,一家建设单位负责人如是说。

这家企业主要承接建筑工程施工项目,去年因为扬尘管控不到位,被行政执法机关开出了罚单。“当时对失信记录没有太在意,但没想到因此丢失了招投标的机会。”企业负责人说,当年年底有一个重要项目进入招投标,结果因为失信记录,企业被退标。“本以为把罚款交掉就好了,没想到最短公示期要3个月,只能放弃标的。”回忆起当时的情况,企业负责人十分懊悔,就连企业融资贷款也因为信用情况被拒贷。

后来,企业向信用中国正式提交了信用修复申请,卸下信用惩戒包袱,擦去“信用污点”,才重新在市场上拿下订单。一次“重生”,让企业尤为注重施工过程中的环境监管。“我们从对劳务人员的培训开始,就严格按照环保要求强调施工过程中的规范,并在劳务人员中实施了行为规范考核,日常施工过程中,也有巡检员查漏补缺。”这家企业逐步成为绿色发展的“优等生”。

常州经开区生态环境分局副局长张

“只此青绿”描摹幸福蓝图



庆说,时光倒回9年前,那时候,常州经开区冬日常常被雾霾笼罩,悬浮在空气中的PM_{2.5}还是一个陌生词语,如今,蓝天白云已从“奢侈品”变为“日常品”。2024年以来,常州经开区PM_{2.5}浓度为每立方米31.1微克,低于全市平均水平,位列全市前列,优良天数比率75.3%,全市排名第三。

“治”此青绿

上世纪七、八十年代,因围湖造田、围网养殖、工业废水直排等,宋剑湖湖水面水域面积缩减了三分之一,水质也持续恶化,“鱼米之乡”“鸟类天堂”生态警钟敲响。

要兴城,先治水。2017年,宋剑湖启动湿地生态修复工程,截污处理,为水质除去“病源”;保留湿地原生植被、重塑微地形、建立生态缓冲区,为湖区畅通“经脉”,调理“气色”。

如今步入宋剑湖生态湿地公园,水

波荡漾、芦苇森森、鹭鸟翔集,转角见景。作为常州四大湖泊之一,最近宋剑湖有了一张“特别名片”——常州市首家“三法衔接”生态保护基地。

记者从常州经开区检察院了解到,通过“三法衔接”,构建“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”相结合的生态保护模式,打造公益保护共同体,推动宋剑湖湿地法治保护、公益保护取得实效。目前,“三法衔接”生态保护基地打造增殖放流、劳务代偿、鸟类观测、普法长廊、补植复绿等功能区,形成集预防、惩治、修复、教育、宣传于一体的生态环境立体防护网。

曾经,一家生产柜体的企业在接受环保部门现场检查时,被查出废气处理设施一处阀门异常打开,导致部分废气直排大气。环保部门根据“行政处罚+公益诉讼”衔接机制,将案件线索移送常州经开区检察院。经过初步审查,检察机关决定对此案以民事公益诉讼立案调查。

案调查。

“抽丝剥茧找出污染时间,又请专家提供更为专业的环境污染程度判断。”承办该案件的检察官邱萍表示,最终,涉事公司承担生态环境损害修复费用7.92万元,生态环境损害调查、专家费用等2.5万元,共计10.42万元。在环保部门的引导下,企业购买了50余棵苗木种在了宋剑湖湿地公园,作为破坏生态环境违法行为的“额外”赔偿。

常州经开区生态环境分局副局长汤成斐说,“行政处罚+公益诉讼”探索,让更多的环境破坏者成为环境修复者。

随着生态环境持续好转,常州经开区生物多样性“家底”愈加厚实。去年,遥观镇引入智能监测系统,建立宋剑湖鸟类多样性监测站点,已捕捉到有效珍贵影像数据1.5万余条,白鹭、夜鹭、池鹭等多种湿地水鸟翱翔其间,其中80%为《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》中

的“三有”野生动物。

逐“绿”而行

绿色是高质量发展的底色。为进一步发挥绿色税制的调节作用,引导企业治污减排、转型升级、绿色发展,常州经开区税务局积极推动绿色税收优惠政策落实落地,多渠道宣传以环境保护税为主、多税种调节为辅的绿色税制体系,为企业“向绿而行”提供政策支持和贴心服务。

10月8日,常宝钢管针对CC环形炉烟道设置SCR脱硝装置及余热锅炉进行试验,实现烟气氮氧化物低氮排放,同时将低温烟气回收,产生的7000吨蒸汽可供精特酸洗车间酸缸、乳化缸加热使用,预计减少2413.9吨二氧化碳排放。

“今年,企业仍持续推进节能减碳技改项目,通过节能型水泵应用、工业炉智慧燃烧应用、工业炉节能改造以及工业炉水冷壁余热回收技术的应用,实现

运河文旅 乐活无限

顾春霞正在乒乓球桌热身,虽然只是业余水平,但她很享受运动的过程,之前还主动报名参加街道组织的乒乓球、羽毛球比赛,“一开始是为了减肥,后来逐渐发现运动能增强体质,减轻压力,让我的生活多了很多乐趣。”顾春霞告诉记者,等会比赛她还准备去逛逛集市、听听相声。

“今年,常州经开区举办了一系列大型赛事,包括东方新城半程马拉松、中国山地自行车公开赛、中国小铁人系列赛等,辖区内乒乓球、足球、篮球、广场舞等7项全民健身赛事活动轮番竞技,更好地完善了区域全民健身公共服务体系,进一步深化了‘潮起东方 悦动经开’的品牌内涵。”常州经开区教育和文体旅局副局长李婧玉表示,今年5月,丁堰运河智慧体育公园完成改造,总面积13万平

方米,3.4公里的智能健身步道被评为“江苏省最美跑步线路”,为健身群众提供了又一处优质场所。

傍晚,漫步在运河畔,“潮”市集上人头攒动,热闹非凡。“我们通过社会招募、与社会组织合作,发动辖区内各协会支持等方式,邀请了涉及美食、体育、文旅、商业等板块的32个摊位。”李婧玉介绍。

“击剑,要不要来感受一下?”“横山桥百叶,欢迎品尝。”摊主们热情地招呼着。威视厂火车站文化园受邀前来摆摊,在宣传工业研学路线的同时,也与居民分享冰箱贴、荧光笔等文创产品;听障小伙伴将“无声咖啡”带到现场,分享自己的创业感受。本土网红“七七”戚惠英正在拍摄短视频,分享有趣体验,戚惠英表示,集市融入了本地美食、商户、文化等特色,并不是千篇一律的网红“集市”,

自己也经常晚饭后沿着运河散步,游览党建文化公园、智慧体育公园,经开区的公共基础配套正不断完善。

在滨水舞台,“运河相声汇”的精彩相声表演引来了台下观众的阵阵掌声。“我就住在附近,吃完饭在这边散步,看到有相声表演,就跟朋友们一起来听听,很有意思。”居民陈亚萍表示,之前也去感受过运河音乐汇、常青美市、半程马拉松等线下文体活动,经开区的活动不断丰富、形式持续创新,很好地丰富了居民的业余文化生活。

接下来,常州经开区教育和文体旅局将持续推动文体旅商多个领域的深度融合,举办各类活动和优化服务,不断创造新的消费场景和经济增长点,吸引更多的游客和消费者,从而提升辖区整体经济效益和社会影响力。

常青里:全力打造新时代文明实践街区

文明实践“点亮星夜”活动,开展常青美市和小铁人三项,吸引了约15万人次打卡驻足。”沈晔波说。

据悉,常青里旅游文化街区将构建“1+4+5+X”文明实践体系。“1”表示打造一个形象IP,常青里文明推介官“轰隆隆”采用龙的形象造型,延续龙城文脉,以中国红为主色,并结合沉浸式轻奢休闲水会、高端主题婚宴艺术中心、品质人文酒店、植入式剧院式酒吧4大主力业态变换颜色造型。“‘轰隆隆’将变身美食探索家、游戏爱好者、咖啡品鉴官、DIY达人等各种形态投身于文明实践活动。”沈晔波介绍。

“4”即实施餐食有爱、资源有益、出游有喜、积分有礼“文明四有”制度:倡导“N-1”点餐模式和分餐制用餐方式,共同营造新时代餐桌文明;在区域内10余个商家设立“爱心共享驿站”,为户外工作者

及游客提供免费茶水、临时休息等服务,将商户打造成街区文明形象的展示窗口;在服务台设置志愿服务岗位,免费发放文明出游宣传册,给游客提供便捷服务;出台街区文明公约,编制积分章程,物业将积分纳入文明商户评选标准并颁发流动红旗,激励商户勇争文明先锋。

“5”表示推出星河广场、龙镜之地、珊瑚云境、盘星广场、龙腾广场“5个旅行地标打卡点”,在提升游客参与度和满意度的同时,也增强街区的知名度和影响力。

除此之外,常青里文化旅游街区将打造“X”支志愿服务队。由物业和社工牵头,招募商家、后勤等争当文明管家,打造常青里文明督导队常态化服务队伍;引进行业资源,链接街道社区卫生服务中心和家悦、蓝朋友等社会组织,打造行业志愿服务队;由街道牵头组织“丁香+”志愿服务队,利用周末和节假日等

时间节点,广泛开展爱心帮扶、公益集市等活动,擦亮“丁香+”志愿服务品牌。“我们还组织‘常青藤’志愿服务队、银龄先锋服务队、‘蓝精灵’志愿服务队等数支志愿服务力量,真正做到‘群众需求什么,就实践什么,群众需求在哪里,志愿服务就在哪里’。”沈晔波表示。

今年,常青里以露天音乐会等形式呈现的音乐活动超30场,已成为群众休闲放松的新去处,街区内还定期举办健康问诊、公益理发等文明实践志愿服务,展现着新时代文明实践街区的“人文味”和“烟火气”。接下来,常青里文化旅游街区将联动经开区文化活动中心等多个新时代文明实践阵地,继续盘活资源,打造成集文明实践服务、志愿服务、青少年服务、全民阅读服务等于一体的新时代文明实践街区,成为群众想来、愿来、常来的文明乐园和文旅中心。

欣盛半导体获评独角兽企业

本报讯(孙婕 许健宏)近日,江苏省生产力促进中心发布了2024年江苏独角兽企业、潜在独角兽企业和瞪羚企业评估结果,常州经开区5家企业上榜,总数创历史新高,其中常州欣盛半导体技术股份有限公司获评独角兽企业,实现常州经开区零的突破。

独角兽企业是指成立时间不超过10年、估值大于10亿美元、获得过私募投资且未上市的高成长性创新企业,是新经济发展的风向标。

常州欣盛半导体成立于2016年9月,围绕覆晶薄膜显示驱动芯片等产品,持续进行技术研发创

新,已形成涵盖显示驱动芯片设计、COF载带制造、封装测试的一体化产业链布局,拥有核心技术专利231项。

此次评选中,江苏贝尔家居科技股份有限公司、常州艾肯智造科技股份有限公司、常州华旋传感技术有限公司和坤泰车辆系统(常州)股份有限公司4家企业获评潜在独角兽企业。

近年来,常州经开区内培外引,组建政府引导基金,搭建科创公共服务平台,助推企业向新向高发展。以独角兽、瞪羚为代表的高科技高成长高价值企业,通过自主创新、成果转化、要素集聚,持续引领产业发展和变革,加快培育发展新质生产力。

小商品市场里有了专项网格员

本报讯(李彦 刘亭亭)“老板您好,请出示您的安全监管信息牌。”26岁的年轻社工孙明浩最近比较忙,今年年初他有了新头衔——万都义乌小商品市场内“灶管阀”产品质量安全专项网格员,每逢周四、周五,他都会在小商品市场城内多走几圈,做好检查“灶管阀”相关销售单位的安全检查。

常州经开区市场监管局戚墅堰分局工作人员介绍,万都义乌小商品市场城是我市经营销售“灶管阀”类商品较大的集聚区,每年销售燃气炊具达1000多台,涉及30多个品牌,客户群体以单位、市区零售经营主体为主,做好产品质量安全监管尤为重要。

“检查店内的燃气炊具,看是否在产品背面的标识数据,是否带有熄

火保护装置等。”孙明浩透露,他每周会有两天时间前往戚墅堰分局,学习特种设备、电动自行车、电子秤、食品安全等知识,了解相关的监管要点。

今年年初,为确保市场上销售的“灶管阀”产品源头监管,市场监管戚墅堰分局在万都小商品市场城内建立了专项细分专项网格,同时质量安全专项网格员入职巡查。目前划分的7个网格,每个网格均会配备1名网格员、1名志愿者。网格员孙明浩每周巡查两个网格,一个月可以巡查市场所有网格。

分局还在小商品市场内打造了以“万安”为主题的“灶管阀”产品质量安全品牌,聘用市场管理方为市场巡查员,优秀经营单位代表为行业监督员、曙兴社区暖心志愿服务队为社会共治志愿服务者,多方联合落实监管责任,保障质量安全。